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série 1

Exercice corrige

a. Soit la fonction f: x+——x? — 4.
Détermine I'image de —5 par la fonction f.
b. Soit la fonction g affine telle que

g(x) = 5x — 1. Calcule I'antécédent de 14
par la fonction g.

Correction

a. fx)=x>-4
f(=5)=(-57 -4
f(-5)=25-4
f(-5)=21

b. L'antécédent de 14 par g est solution
de I'équation : g(x) = 14 soit5x — 1 = 14
et 5x = 15 donc x = 3.

L'antécédent de 14 par g est donc 3.

n Traduis chaque égalité par une phrase contenant
le mot image.

a. f(4) = 32 b. h(12) = —4
a.
b.

E Traduis chaque égalité par une phrase contenant
le mot antécédent.

a. g(0)=-2,9 b. k(-4) =1

b.

B Traduis chaque phrase par une égalité.

a. 4 a pour image 5 par la fonction f.

b. —3 a pour image 0 par la fonction g.

c. L'image de 17,2 par la fonction / est —17.

d. L'image de —31,8 par la fonction k est —3.

e. 4 a pour antécédent 5 par la fonction f.

f. —3 a pour antécédent 0 par la fonction g.

g. Un antécédent de 7,2 par la fonction / est —1.
h. Un antécédent de —5 par la fonction k est —8.
a. e.

b.

C g.

d. h.

E FONCTIONS - B3

a partir d’une expression littérale

Déterminer une image ou un antécédent

I soit une fonction £ telle que f(-5) = 10,5.

Traduis cette égalité par deux phrases :
a. l'une contenant le mot image ;
b. I'autre contenant le mot antécédent.

B On considere une fonction 4 qui a tout nombre
associe la moitié de ce nombre.

a. Quelle est I'image de 16 ?
b. Quelle est I'image de 9 7
c. Calcule A(12).

d. Complete : A( ) = 16.

e. Exprime A(x) :

ﬂ Soit la fonction k£ qui a tout nombre associe son
inverse.

a. Quelle est I'image de 3 7

b. Détermine le nombre qui a pour image —5.
c. Quel nombre a pour antécédent —8,25 ?

R 3
d. Compleéte : k( ) =16 et k(f) =
e. Exprime k(x) :

On considere la fonction f qui a tout nombre
associe son carré. Calcule.

a. f(2) = c. f(1,2) =

b. f(-3) = d. f(-3,6) =
e. Donne un antécédent de 4 par f:

f. Donne un antécédent de 5 par /"
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E On considere la fonction f définie par :
X+2
x—-1

fixr—

a. Pour quelle valeur de x cette fonction n’est-elle
pas définie ? Justifie.

b. Calcule.

< f(=2) = - f(0) =

- f(-1) = - f(2) =

- f(=0,5) = - f(4) =

c. Déduis-en un antécédent par f du nombre :
- -2 < 0:

« —1: «2:

- -0,5: 4

a On considere la fonction g : x> 9x. Calcule.
a. g(5) et g(-5). d. L'antécédent de 27.

b. L'image de 5,2. e. L'antécédent de —4,5.

c. L'image de — %

2
m Soit la fonction 4 : x> — 3% Calcule.

a. L'image de 7.
5
b. h(— 7)

c. L'antécédent de 1.

d. Le nombre qui a pour image %

a partir d’une expression littérale

Déterminer une image ou un antécédent

m On considére la fonction f: x+— —3x + 7.

a. Calcule £(8).

b. Calcule I'image de 0.

c. Calcule I'antécédent de 2.

d. Calcule le nombre qui a pour image 10.

[EP] soit 7 Ia fonction définie par :
h(x) = (3x — 2)*> — 16.

a. Détermine les images de 0 ; —1 et 3 par A.

b. Détermine I'antécédent de —16 par A.

c. —25 a-t-il un (ou des) antécédent(s) par 7 ?

FE] soit 1 1a fonction définie par f(x) = —2x2 + 8.
Quelles sont les assertions vraies ?
Justifie chaque réponse par un calcul.

a. f(-1) =10 c. f:9—> 154
b. £(0) = 6 d. £(5) = —42

aA.

b.

C.

d.

e. Détermine le (ou les) antécédent(s) éventuel(s)
de 0 par 1.

FONCTIONS - B3 ﬂ




YW Fonction linéaire ou affine

Exercice corrige

Parmi les fonctions suivantes, détermine les
fonctions affines, les fonctions linéaires et les
fonctions constantes.

a. f(x) = 3x d. k(x) =x

b. glx) = -7x + 2 e. l(x)=3x-17
c. h(x) =5x2-3 f. m(x)=78
Correction

a. f'est une fonction linéaire de coefficient
directeur 3.

b. g est une fonction affine de coefficients
a=-7eth=2.

c. hn’est pas une fonction affine car x est
élevé au carré.

d. k est une fonction linéaire de coefficient
directeur 1.

e. [ est une fonction affine de coefficients a = 3
eth =-7.

f. m est une fonction constante.

nCompIéte le tableau en indiquant les fonctions
linéaires et leurs coefficients.

. _ 2

fixr—6x -1 kixr— %y
X =

g 5 [/ :x+ 5x — 3,2x

5

h:xH; m:x+— —3(x—2)

J x> =3x? n:x+—3(1-x)-3

Fonction

linéaire

Coefficient

E fest une fonction linéaire de coefficient — 5.
a. Compléte le tableau de valeurs.

X -3 | =05 5 10

fx) 0,5 0 -18

b. Que peux-tu dire de ce tableau ? Justifie.

B k est une fonction linéaire telle que k(4) = 3.
Est-il possible que k(—8) = —5 ? Justifie.

n FONCTIONS - B3

I 7 est une fonction linéaire telle que A7) = —2.
Sans déterminer le coefficient de f, calcule.

a. fi2l) =
b. f{-3,5) =
Bg est une fonction linéaire telle que g(3) =7,2

et g(5) = 12. Sans déterminer le coefficient de g,
calcule.

a. g(2) =

b. g(-2) =
.- g(-6) =
d. g(11) =

el

ﬂ Parmi ces fonctions, détermine :

fixr—4x -3 Jixr—3x*+5
g:x+—5-2x k:x+— -4
h:x+ 4,5x l:xH%
a. celles qui sont affines :
b. celles qui sont linéaires :
c. celles qui sont constantes :

d. celles qui ne sont pas affines :

g est la fonction définie par g(x) = 2x — 5.

a. Compléte le tableau de valeurs.

x | 55| -3 0 15

g(x) 0 5 2.4

b. Est-ce un tableau de proportionnalité ? Justifie.

E Soit A la fonction affine qui a un nombre x
associe le nombre 7x + 3.
a. Calcule les rapports suivants.
h(3)-h(2) _
3-2
h(5)-h(-1) _
5-(-1)
h(=3) - h(4) _
-3-4

b. Que remarques-tu ?



série 2

a Dans une recette de pate a crépes, on peut lire
qu'il faut 1 L de lait pour réaliser 20 crépes. Traduis
cette situation de proportionnalité par une fonction.

BT Les droites (i), (ds), (ds) et (di) sont les
représentations graphiques respectives de quatre

fonctions linéaires f1, £2, f; et fa.

A
A, (d,)
Nl /L -
/ -
0 .
SEE=
" ) )

a. Quelles sont les coordonnées de A;, Az, As et A, ?

(e}

. Déduis-en le coefficient de f1, f, f; et fa.

Fonction linéaire ou affine

S S f Ja

d. Déduis-en I'expression de chaque fonction.

EEN Les droites (di), (d:) et (ds) sont les
représentations graphiques respectives de trois

fonctions affines f1, f; et fs.

2 A (d})
/
(d)
‘ >
A
y
1 Vo
/ >
0 5
7 ()

a. Par fi, détermine les images de 1 et 6.

c. Indique la (les) fonction(s) qui a (ont) un

coefficient négatif.

d. Indique le coefficient de chaque fonction dans
ce tableau.

S fo S

e. Indique I'ordonnée a I'origine de chaque droite.

(dh) (d>) (ds)

f. Déduis-en I'expression de chaque fonction.

g. Vérifie par le calcul les lectures graphiques
effectuées en a. et b.

FONCTIONS - B3
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mPar lecture graphique, indiqgue pour chaque
fonction affine la droite qui est sa représentation
graphique.

A |

(. d\ | A/ @)/ |/

(d,) N\

(d,)

A
(d)/ |(d,

x—2x +1 d.) xX—2x -3 d.)
x> %x +5 d ) xXF>2x -7 (d.)

xb=-2r+5 | (d) || x—>-3x+5 | (@)

X5 (d ) XF>2x+5 d )

mlndique la fonction linéaire associée a chaque
tableau si c’est possible.

Tableau 1 Tableau 3
5 10 15 20 1,5 2 2,5
10 15 20 25 4,5 6 7,5 9
Tableau 2 Tableau 4
30 33 36 39 7 14 21 35
10 11 12 13 1 2 3 4
Tableau 1 &
Tableau 2 & o
Tableau 3B i o
Tableau 4 : .

n FONCTIONS - B3

Fonction linéaire ou affine

E¥Y soient f; et /> deux fonctions linéaires telles que :
f1(3) = 18 et fo(-3) = 27.

Détermine les fonctions f; et f>.

EE] /ix) est une fonction affine de la forme ax + b
telle que : fl—3) = —10 et AA3) = 2.

On souhaite déterminer I'expression de f,
c'est-a-dire déterminer a et b.

a. Calcule le coefficient de f'en utilisant la formule
e f(xq) = f(xy)

X1 — X3

m Soient f et g deux fonctions affines telles que :
fl0) =2 etfld) = -18 et g(0) = -1 et g(4) = 13.

a. Quelles sont les ordonnées a l'origine b, et b,
correspondant a chaque fonction ?

Détermine les fonctions affines f; et £ telles que :
fi(l) = detfild) = Tetf(2) = —1etfo(—1) = 2.



n On considere un rectangle ABCD tel que
AB = 16 cm et AD = 6 cm. On place un point M sur
le segment [DC]. Fais une figure a main levée.

a. Exprime |'aire de AMCB en fonction de MC.

b. On pose MC =x. Donne un encadrement des
valeurs de x possibles, puis indique une expression
de la fonction f'qui a x associe I'aire de AMCB.

c. Calcule l'aire du trapeze AMCB si MC =7 cm
en utilisant la fonction f.

E On considere ce programme de calcul.

*Choisis un nombre.
*Ajoute-lui 5.

*Multiplie cette somme par 3.
-Soustrais 6 a ce produit.

a. Teste ce programme avec le nombre 2.

b. En notant x le nombre choisi au départ,
détermine la fonction g qui associe a x le résultat
obtenu avec le programme.

c. Détermine g(0).

d. Quel nombre faut-il choisir pour obtenir 18 ?

G Modéliser une situation

BOn appelle & la fonction qui a un nombre
associe son résultat obtenu avec le programme de
calcul suivant.

e Choisis un nombre.
*Ajoute-lui -5.
eCalcule le carré de la somme obtenue.

a. Complete le tableau de valeurs suivant.

X -3 =2 0 2 5 T

h(x)

b. Quelle est I'image de 0 par A ?

c. Donne un antécédent de 0 par A.

n Pourcentage et fonction linéaire

Durant les soldes, un magasin pratique une remise
de 15 % sur tous les articles.

a. Un article co(tait 28 € avant les soldes.
Quel est son nouveau prix ?

b. On appelle f la fonction qui au prix de départ p
associe le prix soldé. Donne son expression.

c. Un article co(tait 45 € avant les soldes.
Quel est son prix soldé ?

d. Un article est soldé a 31,79 €.
Quel était son prix avant les soldes ?

FONCTIONS - B3 E




G Modéliser une situation

E Indique si chaque fonction est affine. Justifie. ABCD est un rectangle tel que AB =7 cm et
a. La fonction qui a un nombre associe le résultat AD =5cm. Un point M se déplace sur I_es cote:q
du programme de calcul suivant. [AB] et [BC] du rectangle et on note x la distance a
parcourir du point A au point M en parcourant le

CThededs T momhEe. rectangle dans le sens ABCD.

*Ajoute-lui 1.
*Multiplie le tout par 3.
«Annonce le résultat.

a. Fais une figure.

b. La fonction par laquelle la longueur du rayon
d'un cercle a pour image le périmétre de ce cercle.

On appelle f(x) I'aire du quadrilatére AMCD.

c. La fonction QUI a la Iongueur du rayon d'un b. Donne un encadrement dex|orsque;
disque associe |'aire de ce disque. « M € [AB] « M € [BC]

c. Détermine f(x) dans chacun des cas suivants :

I3 La résistance de I'air est la force exercée par * M € [AB] * M € [BC]
I'air sur un corps en mouvement. Elle s'oppose au
mouvement de celui-ci. Pour une voiture, elle peut

se calculer par la formule 3,06 2.
On appelle R la fonction qui a la vitesse v (en km/h)
associe la résistance de I'air en Newton.

a. Calcule R(30).
Donne une interprétation du résultat.

b. Donne un antécédent de 51 714 parR.
Donne une interprétation du résultat.

d. Calcule f(2), f(7), f(10).
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Exercice corrige

Voici un tableau de valeurs de la fonction f:

-4 -2 0 2 4

12 0 -4 0 12

a. Détermine I'image de 0 par la fonction f.
b. Détermine un (des) antécédent(s) de 0
par la fonction f-

Correction

a. On cherche 0 surla 1™ ligne du tableau et on
lit son image sur la 2% ligne. L'image de 0 par
la fonction f'est —4. On écrit f0) = —4

(ouf: 0+ —4).

b. On cherche 0 sur la 2% ligne du tableau

et on lit ses antécédents sur la 1™ ligne.

Des antécédents de 0 par la fonction fsont
—2 et 2.

On écrit f(-2) =f(2) = 0.

n Voici un tableau de valeurs d’une fonction f.

Y- Utiliser un tableau de valeurs

B Voici un tableau de valeurs d'une fonction 4.

X -3 |-25| -2 |-15| -1 |-05 0

h(x) | -15| -2 14 |-18|-1,5]| 0,25 2

Compléte chacune des égalités suivantes.

a. h(-2,5) = d. A( )=-15
b. A( )=-1,8 e. h(-0,5) =
c. h(0) = f. A )=1,4

n Voici des indications sur une fonction &.
* L'image de 2 par k est 5,5.

*k:-10— —6 et k(-6) = 2.

* Un antécédent de —4 par k est 5,5.

* Les antécédents de 5,5 sont 2, —4 et 125.
Compléete le tableau grace a ces indications.

X

k(x)

BCompIéte ce tableau de valeurs et les phrases

X -3 -1 0 2 4 5 concernant une fonction p.
f(x) 7 -2 3 5 -3 6 X 4 -2 12 7 -10
B Quelle est I'image par la fonction fde : pi) |4 -17 | 2 12

a.07? b.57 c. =37

B Donne un antécédent par la fonction fde :
d.77? e.57? f. =37

B Voici un tableau de valeurs d’une fonction g.

X -2 -1 0 1 2

g(x) 1 2 -1 -4 3

Compléete avec image ou antécédent.

a. 1 est de -2 par g.
b. 2 est de 3 par g.
c. —4 est de 1 parg.
d. 2 est de -1 par g.
e. 0 est de -1 par g.

f. Combien d'image(s) a le nombre 1 par g?

. —8 est I'image de 4 par la fonction p.

. Un antécédent de 4 par la fonction p est —3.
—8 a pour antécédent 15 par la fonction p.

. p(=2)=Tetp(7) =

. 12 a pour image
L'image de

par la fonction p.
par la fonction p est 12.

"D Qo0 T O

ﬂ On considére la fonction 4 définie par :
h(x) = 0,5x% — 2x? + 1.

a. Complete le tableau de valeurs.

X 0 1 2 3 4 5 6

h(x)

b. Donne un encadrement de I'antécédent de 0.

c. Complete ce tableau de valeurs afin de donner
un encadrement de I'antécédent de 0 & 10" pres.

X

h(x)
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Exercice corrige

Le graphique suivant représente la fonction f.
a. Détermine graphiquement f(1,5).

b. Détermine graphiquement le (les)
antécédent(s) de —3 par la fonction /-

Correction
a. f(1,5) = -1,75.
b. —3 a deux antécédents par la fonction

f:-1letl.

\ /

Y

I
N
A

W

n Ce graphique représente une fonction f.

A

S Q@ ™ oo 0T 9

j-

f4) =

ﬂ FONCTIONS - B3

Place le point A de la courbe d'abscisse 4.

. Quelle est I'ordonnée de A ?

Place le point B de la courbe d'abscisse 7.

. Quelle est 'ordonnée de B ?

Place le point C de la courbe d'ordonnée 1.

Quelle est I'abscisse de C ?

. Place le point D de la courbe d’ordonnée 2,5.
. Quelle est I'abscisse de D ?

. Place le point E de coordonnées (-1 ; 3).

Compléte :

(7)) = ) =150 =

Y

2,5

Déterminer une image ou un antécédent
a partir d’une courbe

E Ce graphique représente une fonction g pour x
compris entre =5 et 12.

a. Place le point E de la courbe d’abscisse 1.
Quelle est I'ordonnée de E ?

b. Place le point F de la courbe d'abscisse 8.
Quelle est I'ordonnée de F ?

c. Place les points G;, Gz, Gs... de la courbe qui ont
pour ordonnée 1 et donne les coordonnées de
chacun de ces points.

d. Combien de points ont pour ordonnée -2 ?
Ecris les coordonnées de ces points.

B Ce graphique représente une fonction k pour x
compris entre 0 et 16.

A

. L'image de 8 par la fonction k est

o

. Quels sont les antécédents de 2 par k ?

(o]

. Quels nombres ont pour image -2 par k?

Qo

. Quels sont les antécédents de 0 par k ?

. Quels nombres entiers ont deux antécédents ?

]
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n Ce graphique représente une fonction A.
A

T
=

|
=

I

|
|
|
|
|
|
|
/

2 0
=
e
I

\\\

/ f. h(2)= ...
III - g.h(........ )=3,5
|
|

h. Quels sont les
antécédents de 1

parh?

|
|
|
|
|
|
|
1

BCe graphique représente la courbe d'une
fonction g. Par lecture graphique, complete les
phrases.

a. L'image de 1 par la fonction gest ........... .

b. Les antécédents de 0 par la fonction g sont

d. Les nombres qui ont pour image —3 par la

fonction g sont ... .
\ A /
1 [
\ /
\ /
p 1\ 0 D /3
\ /
\ -1 [
\ /
-2
\ /
\ /
-3
\ /
—4

a partir d’une courbe

Déterminer une image ou un antécédent

E Voici la représentation graphique d’une fonction k.

y

3

-1

a. Complete le tableau de valeurs suivants.

-2 0 1 2 3
-1

b. Détermine les images de :

d. Détermine les abscisses des points dont

I'ordonnée est négative.

e. Quel est le nombre d’antécédent(s) d’'un nombre
négatif par la fonction £ ?

f. Détermine le (ou les) nombre(s) qui a (ont) un
seul antécédent par la fonction k.
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Voici un extrait du carnet de santé donné a
chaque enfant (source : www.sante.gouv.fr).

19
18
17
16
15
14 ]
13
12
11 -

10 7 —

™

O N WRMUONO

0 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36

Les deux courbes indiquent les limites basses et
hautes de I'évolution du poids d'un enfant: sa
courbe de poids doit a priori se situer entre ces
deux courbes.

On considére la fonction f qui a un age en mois
associe le poids minimum en kg, et la fonction g qui
a un 4ge en mois associe le poids maximum en kg.

a. Complete le tableau suivant par des valeurs
approchées lues sur le graphique.

Déterminer une image ou un antécédent
a partir d’une courbe

B Soit f la fonction définie par f(x) =

5 pour

X compris entre —4 et 4.

a. Détermine I'image de 2 et —2 par la fonction f.
Tu donneras le résultat sous forme d'un décimal.

b. Quelle est I'ordonnée du point A d'abscisse 3
appartenant a la courbe de la fonction f?

c. Montre qu'un antécédent de 3,2 est %

Voici le graphique de la fonction f.

A

b. Interpréte la colonne x = 12.

c. Le pére d'’Ahmed a noté pour son fils les
renseignements suivants. p est la fonction qui
associe a I'age d’Ahmed en mois son poids en kg.

X 0 3 6 9 12 | 18 | 24 | 30 | 36

plx)| 34| 6 |74|84| 9 |96 | 10 (10,8| 12

Reporte les données de ce tableau sur le
graphigue. Commente ce que tu obtiens.
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X 3 12 24 33
(%) 8 = . =
g(x) 16 —— — |
-3 -2 -1 o 1 2 3

d. Détermine graphiquement :

* £(0):

* I'image de 2 :

* I'image de -2 :

e. Détermine graphiquement les antécédents :
e de?2:

e de3,2:

f. Donne un nombre qui :
* a un antécédent :
* a deux antécédents :

* n'a aucun antécédent :



Exercice corrige

a. Représente graphiquement la fonction linéaire f
définie par fix) = —0,5x.

b. Représente graphiquement la fonction affine
g définieparg: x+3x — 2.

Correction

a. f est une fonction linéaire donc sa représen-
tation graphique est une droite qui passe par
I'origine du repeére.

Pour tracer cette droite, il suffit de connaitre les
coordonnées d'un de ses points. f(6) = -3.

(dy) est la droite (OA) avec A(6 ; —3).

b. g est une fonction affine donc sa représen-
tation graphique est une droite.

Pour tracer cette droite, il suffit de connaitre les
coordonnées de deux de ses points.

g(-1) = -5 et g(2) = 4.

(d,) est la droite (BC) avec B(-1; -5)

et C(2; 4).

A /( 1)

+3

\n

+
[ 4

Y

=0,5

n On consideére la fonction f'définie par
f(x) =x? - 2x — 1 pour x compris entre —1 et 4.

a. Complete le tableau de valeurs de la fonction f.

Y31 L Construire une représentation graphique

X -1 0 1 2 3 4

S

b. Donne les coordonnées des six points A, B, C, D,

E et F appartenant au graphique de f d’abscisses
respectives —1;0;1;2; 3 et4.

c. Place ces points dans le repéere ci-dessous et
trace une ébauche de courbe au crayon a papier.

A

Y

d. Pour étre plus précis dans le tracé, on détermine
d'autres points appartenant a cette courbe.

Compléte le tableau de valeurs de la fonction f.

X -0,5 0,5 1,5 2,5 3,5

Six)

e. Donne les coordonnées des cing points G, H, 1, ]
et K appartenant au graphique de f d’abscisses
respectives -0,5;0,5;1,5; 2,5 et 3,5.

f. Place sur le graphique les points obtenus a la
question e., puis améliore ton tracé.

IFJ soit les fonctions f: x —> 4x et g : x —> —4x.

a. Quelle est la nature de leur représentation
graphique ? Justifie.

b. Calcule les coordonnées des points F et G
d’abscisse 1 de la courbe de f puis de celle de g.
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c. Trace la courbe de .

i1 X Construire une représentation graphique

d. Trace la courbe de g.

A A

Y

\ 4

BTrace la représentation graphique de chaque
fonction dans le repere orthonormal donné en

notant les calculs effectués.

=
—

1
falx) = -1,5x Jalx) = 5x
A A
1 1
o 1 g ol 1 o
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n Soit la fonction g : x+—2x — 1.

a. Quelle est la nature de sa représentation
graphique ? Justifie.
b. Compléte le tableau suivant.

0 1

c. Déduis-en les coordonnées de deux points

appartenant a cette représentation graphique.

d. Trace la représentation graphique de la fonction

g dans le repére ci-dessous.

A

Y

e. Par lecture graphique, compléte le tableau de

valeurs suivant.

-2 -1 0,5

2

3

f. Quelle estl'imagede2parg? ................
g. Quel nombre a pourimage 2 parg? .......
h. Quelle est I'imagede 0,5 parg? .............

i. Quel est'antécédentde -3 parg? ........



n Soit f'et g deux fonctions affines telles que :
f(0)=-2etf(5) =65 | g(0)=0,8etg(5) =68

a. Justifie que ces fonctions ne sont pas linéaires.

b. Quelle est la nature de leurs représentations
graphiques ?

c. Ecris f(x) et g(x) sous la forme ax + b ou a et b
sont des nombres a préciser a chaque fois.

Sx) = glx).

e. Compléte le tableau de valeurs suivant.

0 2 4 6 8 10

YA Choisir la représentation adaptée

f. Construis les courbes représentatives (d)) et (dy)
des fonctions f'et g dans le repére ci-dessous.

A

g. Retrouve la valeur de x pour laquelle f(x) = g(x)
sur le graphique ou tu feras apparaitre les pointillés
nécessaires.

h. Détermine les coordonnées exactes du point K,
intersection de (d)) et (d,).

i. Résous graphiquement f(x) < g(x).
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B L'école décide d'acheter un logiciel pour gérer
sa bibliothéque. Il y a trois tarifs :

e Tarif A : 19 euros quel que soit le nombre d’éleves ;
e Tarif B : 10 centimes par éléve ;

e Tarif C : 8 euros + 5 centimes par éleve.

a. Complete le tableau suivant.

Noaore 100 200 300
Tarif A 19€

Tarif B 30 €
Tarif C 18 €

b. Si x représente le nombre d'éleves, entoure la
fonction qui correspond au tarif C.

X+ 8 + 5x x+——8 + 0,05x x+— 0,05 + 8x

c. Quelle est la nature de cette fonction ?

d. Sur le graphigue ci-dessous, on a représenté le
tarif B. Sur ce méme graphique, représente les
tarifs A et C.

A é’ TarfB

Prix_en'e

Nombreid'¢leves

O EFPHEEENNNNNWW
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e. Par lecture graphique, a partir de combien
d'éleves le tarif A est-il plus intéressant que le tarif
C ? (On fera apparaitre sur le graphique les tracés
nécessaires a la lecture.)

f. Dans I'école, il y a 209 éleves. Quel est le tarif le
plus intéressant pour I'école ?

FONCTIONS - B3

YA Choisir la représentation adaptée

B TRAP est un trapeze
rectangle en AetenP -
tel que : A
TP=3cm;PA=5cm

et AR =4 cm. §
M est un point variable ™
du segment [PA], et on ¥ i)
note x la longueur du P_ M JA
segment [PM] en cm. b 5cm -

4 cm

a. Donne les valeurs entre lesquelles x peut varier.

b. Montre que l'aire du triangle PTM est 1,5x et que
I'aire du triangle ARM est 10 — 2x.

La droite ci-dessous est la représentation graphique
de la fonction qui a x associe |'aire du triangle ARM.

10 AAire en - cm?

Alredutriangle ARM

N WA OO

>
ng.l’g‘b‘g?’gfb ‘\'\?"\/P‘x‘bxj‘b q’qﬂ’q}‘q})'}?’ ﬂ’c,?’o).b‘o)?"))?’ b‘b‘}b‘\b‘b‘?’b‘?’ %

Longueur de x en cm

Réponds aux questions c., d. et f. en utilisant ce
graphique. Laisse apparents les traits nécessaires.

c. Pour quelle valeur de x l'aire du triangle ARM
est-elle égalea 6 cm??

d. Lorsque x est égal a 4 cm, quelle est l'aire du
triangle ARM ?

e. Sur ce graphique, trace la droite représentant la
fonction : x+— 1,5x.

f. Estime, a un millimetre prés, la valeur de x pour
laquelle les triangles PTM et ARM ont la méme aire.

g. Montre par le calcul que la valeur exacte de x,

. . 100
pour laquelle les deux aires sont égales, est 35



nUn agriculteur souhaite réaliser un enclos
rectangulaire contre un mur pour ses poules. Il
dispose de 21 m de grillage et doit tout utiliser.

l 1 1 [ T [ |
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ve)

largeur /

L'objectif de cet exercice est de déterminer les
dimensions de l'enclos afin que son aire soit

maximale. On note / et x respectivement la largeur
et la profondeur de I'enclos, en métres.

a. Quelle est I'aire de I'enclos six =3 m ?

b. Quelles sont les valeurs possibles de x ?

c. On note b la fonction qui & x associe I'aire de
I’enclos correspondant. Détermine o,

d. Avec l'aide de ta calculatrice ou d'un tableur,
compléte le tableau de valeurs de la fonction ck.

1A Choisir la représentation adaptée

f. Construis la courbe représentative de c.

Ac)‘{:())
50

40

30

20

10

0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X

g. Complete ce nouveau tableau de valeurs puis
donne un encadrement au dixieme du nombre x
pour lequel dA(x) semble maximale.

X 4,8 4,9 5 51 52 5,3 5,4

c"\)(x)

X 0 1 2 3 4 5
Aw)

X 6 7 8 9 10 10,5
c’\:(x)

e. A l'aide du tableau, décris I'évolution de (x) en
fonction de x et donne un encadrement du nombre
x pour lequel H:(x) semble maximale.

h. Calcule A(5,25) — As(x) puis montre que cette
expression est égale a 2(x — 5,25)2

i. Détermine le signe de cette expression et
déduis-en la valeur du nombre x pour lequel :(x)
est maximale.

j- Déduis-en les dimensions de l'enclos d'aire

maximale.
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E La vitesse d'un train en km/h, f minutes apres le
départ, vaut 32 pour 0 <7 < 10.
On appelle v la fonction qui, au temps écoulé

depuis le départ exprimé en minutes, associe la
vitesse du train en km/h.

a. Calcule v(5).
Donne une interprétation du résultat.

b. Quel est I'antécédent de 168,75 parv ?
Donne une interprétation du résultat.

Le graphique ci-dessous représente I'évolution de
la vitesse, en km/h, du train en fonction du temps
écoulé, en minutes, depuis son départ.

A

Vitesse (en km/h)

304

0 5
Temps écoulé (en min)

c. Combien de temps, environ, met le train pour
atteindre 120 km/h ?

Y

d. Quelle est la vitesse maximale du train ?
Au bout de combien de temps est-elle atteinte ?

e. Précise une expression de la fonction v pour
0 <x<20.

FONCTIONS - B3

YA Choisir la représentation adaptée

ﬂ Une entreprise fabrique chaque jour un produit.
On appelle x la masse journaliére produite en kg.
X peut varier entre 0 et 45. Le co(t de production
de ces x kg de produit exprimé en euros est donné
par la formule : C(x)= x 2 — 20x + 200. Le prix de

vente de ce produit est de 34 € le kg. On suppose
que tous les objets fabriqués sont vendus.

a. Quel est le colt de production pour 10 kg de
produit ?

b. Quelle la recette liée a la vente de ces 10 kg ?
c. Quel est le bénéfice réalisé ?

d. Détermine la recette R(x) réalisée lorsque
I'entreprise fabrique et vend x kg de produit.

e. Détermine le bénéfice B(x) correspondant.

f. Trace dans un repere la représentation graphique
de la fonction B.
A

1 1 1 1 1 1 1 »
T T T T T T T >

g. Pour quelle valeur de x le bénéfice est-il
maximal ? Quel est alors ce bénéfice ?



